
CASSIAN R. MUNTEANU - LUPTATOR PENTRU 
UNITATE NAŢIONALA 

Cassian R. Munteanu s-a născut în comuna Vermaş, judeţul Caraş
Severin, la 12 martie 1892, fiind al nouălea copil al învăţătorilor Paul şi 
Brinduşa Munteanu. Tatăl său scria articole filologice, care au văzut lu
mina tiparului în revistele Familia (Oradea) şi Luminătoriul (Timişoara). 
El le-a dat copiilor o educaţie aleasă, fundamentată pe dragostea fier
binte pentru neamul românesc. 

După ce a urmat cursurile primare în satul natal, Cassian s-a înscris, 
în 1908, la liceul din Oradea, iar în anii 1910-1911 a frecventat 'liceul 
maghiar din Lugoj1. Atras de literatură şi animat de dorinţa fierbinte de 
a-şi aduce ·contribuţia la susţinerea luptei pentru emancipare naţională a 
românilor, tînărul licean a început colaborarea la ziarul lugojan Drapelul. 
În paginile acestei publicaţii i-au fost tipărite poezii ca: ln cimitir lui 
Victor Vlad Delamarina, 'Sonet lui Moş Costa, Norii, Mi-e dor, Primul 
flutur, Nocturnă ş.a., scrieri în proză: ln război, Erou şi bandiţi, Focul. 
Acc>ste creaţii de început dezvăluie profilul unui nemulţumit, revoltat .de 
ş tarea grea a românilor bănăţeni, a unui înflăcărat patriot. în ele. apar 
şi o seric de stîngăcii inerente vîrstei. Firea sa orgolioasă, nesupusă, per
secuţiile şi nedreptăţile existente în liceu l-au determinat să părăsească 
această instituţie de învăţămînt. Cassian Munteanu îşi motiva atitudinea 
prin faptul că aici nu se putea „cultiva prin studieri serioase şi citirea 
cărţilor bune" şi nu reuşea să se subordoneze „capriciilor oricui" şi oricărui 
verdict şi edict, nu mă supun orbeşte şi nu mă umilesc prefectului":2 Co-· 
laborarea şi munca desfăşurată în redacţia ziarului Drapelul au fost în 
schimb foarte rodnice, elogiate de însuşi directorul acestei publicaţii. în.:: 
tr-o scrisoare adresată tînărului scriitor la sfîrşitul anului 1911, Valeriu 
Branişte preciza că a' dovedit „conduită exemplară şi deosebită înclinare 
pentru literatură opinînd că „merită pe de plin să fie sprijinit atît pen-

1 Valerica Branişte, Un poet bănăţean uitat: Cassian R. Munteanu, în Convorl;liri 
literare, an. 57, din 25 noiembrie 1925, p. BlB-619; Petru Nemaianu, Cassian R. Mun
teanu. Viaţa şi activitatea sa, Lugoj, 1927, p. 4-6; Petre Călin, lnsemnări despre 
scriitorul Cassian R. Munteanu, în Studii de limbă, literatură şi folclor, Reşiţa, 
1976, p. 2:1-34. . 

2 Ion Stratan, Dor de fraţi. Epistolar lugojan, Timişoara, Ed. Facla, 1977, p. · 151. 
Scrisoa·rca lui C. R. Munteanu către Paul Munteanu din 2 martie 1911. 
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tru terminarea studiilor liceale, cît şi pentru a-şi putea asigura condiţii 
cinstite de existenţă"3 • 

Atmosfera ostilă din liceu, persecuţiile la care era supus, ca urmare a 
activităţii publicistice l-au 'făcut pe tînărul gazetar să părăsească Lugojul 
în 1911 şi să treacă în România liberă, unde a început o viaţă plină de 
lipsuri, acceptînd funcţii umile. În 1911 'îl găsim împăturitor de ziare la 
organul Partidului Naţional Liberal din Constanţa, Drapelul, apoi angajat 
la publicaţiile Foaia noastră şi Lumina nouă din Bucureşti. Aici îşi conti
nuă studiile liceale între februarie 1912 - martie 1913 în institutul rudei 
sale Virgil Popescu· dovedind multă perseverenţă şi sîrguinţă în însuşirC'a 
cunoştinţelor.4 Greutăţile ivite nu-l dezarmau, d îl ambiţionau, căci scria 
părinţilor cu mîndrie şi plin de demnitate în aprilie 1912: „Cît sînt de 
tînăr'am şi eu un ideal şi, orice am făcut, bine a fost, prin cîte am trecut 
numai m-au oţelit şi orice voi mai întîmpina nu-mi va slăbi credinţa 
într-un viitor mai bun"5. Totuşi condiţiile mizere pe care le-a avut în 
Bucureşti l-au determinat în 1913 să se angajeze ca redactor la revista 
Ramuri din Craiova cu sprijinul prietenului său avocatul Mihai Lazărescu. 
Starea de provizorat în care se afla, dorul de meleagurile natale l-au făcut 
să se 'gîndească la reîntoarcerea în Banatul său iubit. În a doua parte a 
lunii mai, Cassian R. Munteanu scria părinţilor că doreşte să revină 
acasă, prin septembrie-octombrie „unde mă aşteaptă post bun la oricare 
ziar românesc"6 • ln adevăr, acasă, era aşteptat cu încredere de prieteni. 
Unul dintre aceştia Şerban Făgeţel îşi exprima dorinţa de a-l vedea din 
nou în Lugoj, căci într-un mesaj din 22 noiembrie 1913 îi scria: „Lipsa 
D-tale e regretată de noi toţi ( ... ). Dacă mîine ai fi aici ne-ai aduce' ser
vicii imense. Dorim reîntoarcerea D-tale cu toată căldura" 7 • Un altul, al 
cărui nume nu a putut fi identificat, datorită semnăturii indescifrabile, 
îl informa tot în toamna anului 1913 că: „Lipsa d(umi)tale se simte din 
ce în ce mai mult. Îţi doresc izbîndă şi te aştept cu'drag"8. La rîndul său, 
Vasile Goldiş i-a propus în cîteva rînduri prin scris să revină în Banat 
şi' să intre în redacţia ziarului Românul din Arad. ln cele din urmă, Cas
sian Munteanu a răspuns favorabil repetatelor oferte, încît în prima ju
mătate a anului 1914 a fost redactor la organul arădean al Partidului 
Naţional Român. Condiţiile' pe care le avea la acest ziar nu <.'rau dintre 
cele mai bune, căci scria din Arad tatălui, la 9/22 iunie: „de mai bine 
de două luni am rămas numai trei inşi în redacţie, trebuie să lucrăm cu 
puteri îndoite, astfel puţinul timp care îmi rămîne profit să-l consacru 
odihnei"9• 

La izbucnirea primului război mondial, în 'vara anului 1914, Cassian 
Munteanu a fost înrolat în armata austro-ungară şi trimis pe frontul din 
Galiţia. Anii de zbucium, privaţiuni şi neajunsuri încep să-şi spună cu-

a Ibidem, p. 161; Valeriu Branişte, Amintiri din închisoare, Bucureşti, Ed. Mi
nerva, 1972, p. 419. 

4 I. Stratan, op. cit., p. 174, Scrisoarea lui Virgiliu Popescu din 11 aprilie 1913 
către C. R. Munteanu; Valerica Branişte, op. cit., în loc. cit., p. 819. 

6 I. Stratan, op. cit., p. 162, Scrisoarea lui C. R. Munteanu din 11 aprilie 1911 
către Paul Munteanu. 

6 Ibidem, p. 17\1. Scrisoarea din 22 mai 1913. 
1 Ibidem, p. 172. 
8 ibidem, p. 173. 
9 Ibidem, p. 179. 
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vîntul, cac1 sănătatea i s-a şubrezit. A fost internat de mai multe an m 
spital. Aici a desfăşurat 'o activitate propagandistică neobosită. În rindu
rile ostaşilor români, el răspîndea presa românească din Transilvania şi 
Banat, în special ziarul Românul la care era abonat. Cassian organiza, de 
asemenea, 'întîlniri cu soldaţii români în care îşi exprima ura faţă de ex
ploatatorii neamului românesc şi dorinţa realizării în cît mai scurt timp 
a idealului de unitate naţională. Rememorînd acest eveniment, Dumitru 
I3rînzei, ţăran din Ciclova Română, martor al acestor întîlniri scria: 
„Noaptea dormea într-o baracă cu noi. În toată seara ţinea lecţii cu noi, 
ne vorbea mereu despre asupritorii noştrii ( ... ) pe unii îi îndemna să 
treacă munţii ( ... ), iar pe alţii îi învăţa ce să facă cînd mai ajung pe 
front. Mă uitam prelung la dînsul şi mi se părea că văd înaintea mea un 
erou care se zbate, se frînge pentru un ideal, pentru libertatea poporului 
său. În felul acesta, Cassian Munteanu întemeiase o adevărată şcoală 'de 
educaţie naţională, a patriotismului fierbinte, fapt care i-a atras o deo
sebită simpatie în rîndurile soldaţilor: '„Pentru sentimentele lui curat ro
mâneşti - arăta în continuare D. Brînzei - începusem cu toţii a-l iubi 
ca pc un bun amic al nostru „La aceste calităţi de bun român se adăugau 
trăsăturile morale alese bunătatea sufletească, sensibilitatea sa deosebite. 
Acelaşi contemporan afirma în continuare „era un băiat de îngerească'bu
nătate, cu ochii blînzi, visători, cam întunecaţi şi cu faţa palidă" 10• 

De pe frontul galiţian, tînărul scriitor a trimis o serie de chipuri de 
război, redacţiei ziarului Românul, care le-a publicat între 17 decem
brie 1914 şi 14 februarie 1915. El descria în aceste schiţe emoţionante 
prin mesajul lor uman, profilurile unor 'simpli luptători români. Poves
tirile, apărute în cinci foiletoane, prezentau zbuciumul sufletesc al unor 
oameni trimişi să apere o cauză care le era străină. Ele au avut un efect 
deosebit asupra criticilor. Relevînd importanţa lor majoră, Camil Pe
trescu scria că aceste creaţii înfăţişau „povestea tragică a celor siliţi 
să lupte pentru o patrie care nu era a lor". Descrierile erau simple, dar 
sugestive. „O caldă dragoste se răsfrîngea peste suferinţele celor mulţi 
şi umiliţi. Un frate bun suferea pentru toţi. Articolele lui au făcut o 
mare impresie".11 Astfel în articolul Celui dispărut. Caporalul 'Vidu au
torul ne înfăţişează pe cel care i-a dat primul ajutor fiind rănit, un foarte 
bun prieten. Acesta a căzut însă în luptă. Moartea prietenului l-a în
durerat profund. Singura alinare o constituia doar pătrunderea armatei 
române în Transilvania, eliberarea acestei provincii şi unirea ei cu pa
tria mamă. „Aş fi fericit de moartea ta numai atunci, cînd acolo, la Ora
dea Marc, ( ... ), vor ajunge granatele româneşti să răscolească oasele din 
adîncimea mormîntului tău, 'ca să te răzbune." 12 Un alt foileton înfăţişa 
moartea gornistului Copăcianu, care în loc să sune încetarea focului, de-

10 1Dumitru Brînzei, Cîteva ştiri în amintirea lui Cassidn R. Munteanu, în 
Progresul, (Oraviţa), XI, nr. 5, din 3 februarie 1923. 

11 Camil Petrescu, Un scriitor bănăţean: Cassian R. Munteanu în Banatul româ
nesc, (Timişoara, I, nr. 76, din 17 octombrie 1919; Idem, Trei primăveri. Ediţie în
grijitf1 de Simion Dima, Timişoara, Ed. Facla, 1975, p. 169-170; Idem, Publicistică, 
vol. I, Ediţie, prefaţă şi note de Florica Ichim, Bucureşti, Ed. Minerva, 1984, 
p. 149-150. 

12 Cassian R. Munteanu, Bătălia de la Mărăşeşti (Proză, versuri şi articole). Edi
ţie îngrijită şi prefaţă de Nicolae A. Roşu şi Nicolae Ţirioiu, Timişoara, Ed. Facla, 
1977, p. 46-48. 
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oarece se dădea o luptă aeriană între un avion rus şi două germane, a 
anunţat prin goarnă înteţirea tragerii. El „nu a căzut pînă nu a văzut 
prăbuşindu-se 'şi celălalt aeroplan nemţesc. Atunci faţa i s-a luminat. 
Apoi s-a întors într-un călcîi şi a căzut grămadă mort" .13 

Autorităţile austro-ungare au intervenit imediat, trăgînd la răspun
dere redacţia ziarului care le-a publicat. Deşi se afla în Caransebeş, în 
convalescenţă, Cassian Munteanu a fost arestat la 14 iunie 1915, degradat 
şi trimis în faţa Curţii Marţiale din Timişoara. A vînd în vedere că „era 
candidat la moarte sigură", cum avea să scrie cîţiva ani mai tîrziu, a 
doua zi a evadat şi a pornit spre România liberă împreună cu studentul 
Corneliu Ţeicu. După multe peripeţii şi suferinţe îngrozitoarP, prin 
munţi au ajuns la Baia de Aramă şi s-au predat autorităţilm· româ
neşti. Peste tot, oamenii i-au întîmpinat cu bucurie, la stîni au primit 
hrană şi adăpost. Unul dintre ciobani, Achim Turneanu de pe MuntPlc 
mare i-a rugat să spună fraţilor din ţară că a avut şapte sute de oi, din 
care „patru sute i le-a luat cu sila stăpînirea ( ... ), iar celelalte trf'i sutP 
vrea să le dea gratis şi de bună voie armatei române, să facă un praznic 
mare cînd vor coborî dorobanţii la stîna lui". 14 Era şi aceasta o dovadă 
elocventă a patriotismului de care erau animaţi oamenii de rînd, dornici 
să se înlăture cît mai grabnic stăpînirea străină. 

Imediat după sosirea în România liberă, Cassian Munteanu a expP
diat o telegramă colonelului Herbert, cel mai sever ofiţer habsburgic din 
regimentul 43, în care îi declara ironic „Ich melde gehosamst dass ich 
desertierthabe (vă raportez cu respect că am dezertat): Cassian Mun
teanu" .15 În Bucureşti a devenit secretarul Ligii culturale condusă dP 
Nicolae Iorga. Paralel cu activitatea politică, Cassian a continuat munca 
literară, definitivînd notele sale referitoare la participarea în cadrul lup
telor de pe frontul galiţian. El a tipărit în noiembrie 1915, la Bucureşti, 
lucrarea Atacul. lnsemnările de război ale unui soldat din armata aus
tro-ungară. Venitul net obţinut de pe urma lucrării a fost destinat refu
giaţilor ardeleni şi bănăţeni, dovadă a înaltului spirit de solidaritate de 
care era animat. Cu sprijinul lui Onisifor Ghibu, Cassian Munteanu a 
fost primit în cercul ardelenilor care scotea revista politică şi culturală 
Tribuna. În paginile acestei reviste, Cassian a publicat o serie de arti
cole. Într-unul din acestea, tipărit la mijlocul lunii aprilie 1916, el d0z
văluia hotărîrea soldaţilor din regimentul unde fusese înrolat „să murim 
cu toţii, însă numai pentru izbînda cauzei noastre sfinte". Autorul arti
colului exprima durerea pentru sutele de mii de fraţi, care „fură lăsaţi 
să moară o moarte nedemnă, jertfiţi pe altarul interPsc>lor ungureşti•'. 

Cu toate acestea, Cassian nu-şi pierdea speranţa în realizarea reîntregirii 
naţionale, declarînd în numele refugiaţilor ardeleni şi bănăţeni: „Credem 
şi azi în înfăptuirea României Mari". 16 Tot în Capitală, tînărul scriitor a 
colaborat la ziarul România Mare şi a întreţinut relaţii amicale cu fraţii 
bănăţeni aflaţi prizonieri în Rusia. Unul dintre aceştia, Petru Nl'moianu 
primea de la el ziare româneşti care erau răspîndite printre soldaţii ro-

13 Ibidem, p . .48. 
14 Ibidem, p. 72-7-3. 
15 P. Nemaianu, op. cit., p. 16. 
16 C. R. Munteanu, Un vis ucis, în „Tribuna", II, nr. 1516, din 10 aprilie 1916, 

p. 260-261 . 
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mani, care „de doi ani de zile acum citesc pentru prima oară scrisoare 
românească". Acest fapt le-a produs o mare bucurie, întrucît condiţiile 
din lagăr, după cum relata Petru Nemaianu într-o scrisoare adresată lui 
Cassian Munteanu, erau deosebit de grele. El sublinia, de asemenea, ne
cesitatea intrării României în acţiune, căci după opinia sa „problema ro
mânească e destul de coaptă pentru a se rezolva odată". 17 

Clipa mult aşteptată, intrarea României în război de partea Antantei, 
la 14/27 august 1916, a fost primită cu multă satisfacţie de românii aflaţi 
pc ambele versante ale Carpaţilor. Deşi bolnav, Cassian R. Munteanu s-a 
înrolat voluntar în armata română, fiind repartizat la Biroul de Infor
matii al Marelui Cartier General. Ca secretar al comisiei de recrutare a 
voliintarilor a înscris peste 20 OOO de fraţi ardeleni şi bucovineni în for
ţele militare române.18 La rîndul său, Octavian C. Tăslăoanu s-a înscris 
voluntar în forţele militare române cu gradul de locotenent. Prin ordinul 
nr. 326 din 14 septembrie 1916, el a fost numit translator informator pe 
lîngă centrul de informaţii condus de maiorul Gheorhe Popescu.19 Tot 
în cadrul serviciului de informaţii a activat şi locotenentul ardelean Flo
rian Bogdan.20 

Armata română a pătruns în Transilvania, reuşind în scurt timp să 
elibereze teritorii întinse. Aceste victorii au fost urmate de o contra
ofensivă inamică cu forţe copleşitoare. În faţa superiorităţii numerice şi 
mai ales în armament a trupelor quadruplei alianţe, forţele române au 
fost nevoite să se retragă. Armatele germano-austro-ungare au profitat 
de inactivitatea aliaţilor occidentali, de insuficienţa sprijinului dat Ro
mâniei, de greşelile şi şovăielile comandamentului român şi au ocupat 
Oltenia, Muntenia şi Dobrogea, inclusiv capitala. În noile condiţii, ar
mata, guvernul, principalele instituţii publice, ministerele, parlamentul 
alJ. fost retrase cu patru trenuri speciale, în Moldova, zonă rămasă neo
cupată. Retragerea civililor şi militarilor s-a făcut în condiţii foarte grele. 
Trenurile erau supraaglomerate, cei care nu s-au putut urca, în ele au 
fost nt'voiţi să parcurgă drumul pe jos. Martoră a evenimentelor, Elena 
Th. Emandi a înfăţişat în memoriile sale aceste momente tragice: „Se 
strivea lumea prin gări ca să apuce trenurile care veneau atît de ticsite 
că mureau adesea acolo copii înăbuşiţi şi trebuiau să le arunce cadavrele 
pe fereastră ( ... ). Drwnurile şi şoselele erau pline de convoiuri nesfîr
şite de cupeuri, docare şi căruţe de toate formele şi de toate mărimile 
înhămate alandala ( ... ) şi mergeau bieţii fugari, cit puteau de iute, cu 
groaza în ochi de ce văzuse, fără să ştie unde se duc şi unde să se 

17 România Mare, I, nr. 30, din 7 august 1916; vezi şi P. Nemaianu, Prizonier la 
ruşi. Rob la Unguri, Bucureşti, 1933, p. 98-101. 

18 P. Nemaianu, Cassian, R. Munteanu, Viaţa şi activitatea sa ... , p. 17-20. 
După alte surse au pătruns în armata română pe diferite căi, circa 30.000 de volun
tari. (Elie Bufnea), Revoluţia de eliberare naţională a Transilvaniei. Unirea 
(1914-1918), (mss.), în Arhiva Muzeului Unirii. Alba Iulia, fond Unirea, mss. 6557, 
f. 92-93; Ştefan Meteş, Emigrări româneşti din Transilvania în secolul XIII-XIX, 
ediţia a II-a, Bucureşti, Ed. ştiinţifică şi enciclopedică, 1977, p. 297. 

19 Biblioteca Academiei R. S. România (în continuare se va cita B.A.R.S.R.), 
Secţia MssP, Arh. Octavian C. Tăslăoanu, mapa VII, acte. 4. 

20 Ştefan J. Fay, Caietele locotenentului Florian, Bucureşti, Ed. Albatros, 1983, 
passim. 
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oprească." 21 Alături de miile de soldaţi şi civili care se deplasau în co!
ţul de ţară liber s-a aflat şi Cassian R. Munteanu. Înfrîngerile suferite 
de armatele române i-au produs scriitorului bănăţean o mare decepţie. 
Onisifor Ghibu, care l-a cunoscut în aceste momente de răstriste nota: 
„Cassian era trist şi pesimist: „Ţara" în care îşi pusese el toată 'speranţa 
fusese înfrîntă. „Dezamăgirea provocată de noua stare de lucruri, alături 
de dorinţa fierbinte de a contribui efectiv la înfrîngerea Puterilor Centrale, 
l-au determinat să se gîndească la deplasarea pe unul din fronturile dt' 
luptă ale Antantei. Comentînd această intenţie, Onisifor Ghibu scria în 
continuare: „Adeseori îmi vorbea că ar vrea să treacă cumva pe vre-nn 
front al Aliaţilor, să lupte acolo şi să moară, pentru a nu mai apuca gro
zava zi de mîine în care Ardealul va fi încătu~at pc vccic."~2 Condiţiile 
interne şi mai ales cele internaţionale nu i-au permis însă să realizeze 
această năzuinţă. 

Exodul sutelor de mii de militari si civili în Moldova a creat aici o 
situaţie deosebit de grea, ducînd la s{iprapopularea acestei regiuni. In
suficienţa alimentelor, medicamen~or, îmbrăcăminţii, combustibilului, 
lipsa spaţiului, a unor condiţii igienico-sanitare corespunzătoare au deter
minat apariţia şi răspîndirea unor epidemii de: gripă, variolă şi mai ales 
tifos exantematic, care au secerat mii de vieţi omeneşti. Aceste clipe au 
rămas adînc întipărite în memoria contemporanilor Octavian Goga ex
punea în şedinţa Adunării Deputaţilor din I9 decembrie 1919 un moment 
din marea tragedie: „În Iaşi în vremea dezastrelor am văzut odată rezP
mat de zidurile spitalului Sfîntul Spiridon un soldat plin de răni şi aco~ 
perit de zdrenţe, ieşit din tifosul exantematic, stătea ca un spectru şi se 
uita în gol. Imaginea, viziunea acestui soldat mi-a rămas în amintire".23 

La rîndul său consulul Belgiei din Iaşi M. von Yperseel de Strihon scria 
într-un raport din 6 martie 1917 adresat superiorilor săi: „se văd soldaţi 
căzînd de inaniţie pe străzile laşilor sau loviţi de un atac pe neaşteptate 
a numeroaselor maladii care bîntuie, ca, tifosul exantematic şi recurent, 
meningitele etc. Decesele sînt aşa de numeroase acum că lipsc>sc sicriele 
pentru a îngropa cadavrele ( ... ). Se rechiziţionează scînduri din gardu
rile proprietarilor particulari pentru a se face sicrie" .24 Înfruntînd aceste 
greutăţi şi lipsuri, armata română s-a refăcut în iarna anilor 1916-1917. 
În iunie 1917, 460 OOO de militari, cu un moral ridicat, dispunînd de ar
mament şi echipament modern, furnizate de aliaţi erau gata de luptă. Mar
tor al acestei perioade de maximă încordare, Cassian Munteanu, aflat în 
Iaşi dezvăluia starea de spirit antigermană, hotărîrea fermă a ostaşilo1~ 
români de a continua lupta, folosind un limbaj simplu, dar expresiv: „în 
mai erau gata: nouă divizii refăcute prevăzute cu numeroasă artilerie grea 
şi trupele admirabil instruite şi echipate, conduse de ofiţeri bătrîni expe
rimentaţi şi tineri cu şcoală franceză. Moralul tuturor înălţător toţi avind 

21 Elena Th. Emandi, Din anii de durere ... Pagini trăite, Bîrlad, l!JHJ, p. 78; 
vezi şi C. Căzănişteanu, Dorina Rusu, Pe aici nu se trece! Mărturii - Amintiri, An
tologie, Bucureşti, Ed. Albatros, 1982, p. 154. 

2~ Onisifor Ghibu, Amintiri despre Cassian Munteanu, în Almanahul presei ro
mâne, Cluj, 1926, p. 139. 

zi B.A.-R.S.R., Secţia Msse, Arh. Octavian' Goga, mapa III, varia 45, f. 21. 
Discursul lui O. Goga în manuscris. 

24 A. Pricop. Documente belgiene privind oraşul laşi în perioada primului răz
boi mondial, în C.I., 11/1971, p. 392, anexa I. 
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gîndul suferinţelor îndurate dorul dezrobirii patriei invadate." Acestor 
trupe li s-au alăturat cele două batalioane de voluntari ardeleni şi buco
vineni, sosite din Rusia la Iaşi în vara anului 1917, care - continuă Cas
sian - „deşi nu constituiau imediat o rezervă considerabilă, însemnau 
biruinţa ideii noastre de unitate naţională, cu teritoriile revendicate." 25 

Profitînd de înfrîngerile suferite de trupele ruse pe frontul galiţian, 
armatele a III-a şi a VII-a austro-ungare au trecut în iunie 1917 la ofen
sivă primind ordin să atace Moldova prin nord, iar grupul de armate 
aflate sub comanda lui Mackensen să facă acest lucru prin sud, spre a 
prinde într-un cleşte teritoriul românesc liber. Aceste planuri nu au putut 
fi duse la bun sfîrsit datorită eroismului ostasilor români în madle bătă
lii de la Mărăşti, M.ărăşeşti şi Oituz. Între miil~ de luptători care se găseau 
pe frontul de la Mărăşeşti s-a numărat şi Cassian Munteanu. Aflat la 
Tecuci, în rîndurile Armatei a II-a, a scris poezia Mărăşeşti, prima creaţie 
literară dedicată acestei bătălii. Concepută în metru popular, ea exprima 
bucuria renaşterii armatei române: „Din cătun, din sat în sat / Oaste 
nouă a-n viat ( ... ) / In loc de scut de viţel J Aveau căştile de oţel, / In 
loc de săgeţi în pungi / Puşti cu baionete lungi." Autorul înfăţişa, de 
asemenea, tumultul luptei: „Şi puhoiul de păgîni / zile două săptămîni / 
Se tot izbi de român; /Luptă grozavă s-a ncins / De văzduhul s-a aprins." 
Eroismul soldaţilor români în această teribilă încleştare, „urmaşii lui 
Ştefan, Ţepeş ori Mihai", a intrat în legendă, căci: „Şi-n cronica neamu
lui / Pînă-n veacul veacului / Cu mîndrie să citeşte / Acest nume Mără
şeşti."26 In cartea sa de rememorări dedicată marii bătălii, Cassian Mun
teanu înfăţişa numeroase episoade eroice. într-unul din acestea ne prezintă 
în cuvinte pline de patetism şi înalt fior patriotic înăbuşirea ulti
melor sforţări ale inamicului în direcţia Diocheţi: „Aici s-au petrecut cele 
mai înălţătoare şcene de eroism; fiind cald, unităţi de-ale noastre atacau 
în cămaşă cu capul descoperit şi cu mînecile sumese ca la seceriş" .27 Multe 
relatări ale eroicelor lupte din vara anului 1917 le găsim în paginile zia
rului Banatul, unde Cassian a prezentat chipurile unor eroi anonimi ale 
acestor grandioase bătălii. Deosebit de emoţionantă prin tragismul şi me
sajul pe care îl dezvăluie a fost descrierea morţii lui Ion al Oanei: „Un 
obuz s-a spart lîngă el şi i-a curmat glasul. Ion s-a prăvălit cu faţa iQ 
jos, parcă voia să sărute pămîntul ţării pentru care îşi jertfise viaţa. Mîna 
dreaptă a întins-o spre munţi, parcă voia să strîngă dincolo de graniţa 
meşteşugită, o mînă frăţească, nevăzută."28 Acestea erau în fond recu
noaşteri ale rolului covîrşitor jucat de ţăranii soldaţi, hotărîţi ca în atîtc>a 
rînduri să-şi apere cu preţul vieţii glia strămoşească, unde trăiau, mun
ceau şi luptau de secole. Omul simplu îşi dovedise, ca în atîtea alte rîn„ 
duri vitejia şi curajul. EL „jertfindu-se pentru patria sa şi pentru dezro
birea fraţilor săi subjugaţi a suferit martiriu ( ... ) a dovedit lumii încă 
odată că are loc de cinste în istoria popoarelor şi este vrednic de un viitor 
mai mare şi mai bun."29 

25 C. R. Munteanu, Bătălia de la Mărăşeşti ... , p. 78. 
26 Ibidem, p. 115-117. 
21 Ibidem, p. 84; C. Căzănişteanu, D. Rusu, op. cit., p. 210. 
28 C. R. Munteanu, Celui uitat, Jon al Oanei, în Banatul, (Lugoj), I, nr. 16, din 

16 mai 1919. 
29 C. R. Munteanu. Bătălia de la Mărăşeşti ... , p. 85. 
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Bătălia de la Mărăşeşti a rămas în amintirea lui Cassian Munteanu ca 
un moment memorabil în lupta românilor pentru apărarea gliei strămo
şeşti. Evidenţiind importanţa covîrşitoare a acestei lupte, patriotul bă
năţean scria: „Prin prăbuşirea dezastroasă a planului austro-german care 
tindea la desfiinţarea completă a României şi prin rezistenţa victorioasă 
a soldatului român al cărui suflet s-a dovedit mai puternic decît maşi
nismul nemţesc, această luptă de apărare a Moldovei rămîne cea mai glo
rioasă în istoria neamului nostru" .30 Într-adevăr, această mare epopee ro
mânească a avut un rol vital în realizarea peste mai bine de un an a 
idealului naţional. Totodată, prin aceste glorioase bătălii, românii au îm
piedicat pe Mackensen să ocupe Odesa, iar pe Leopold de Bavaria, Mos
cova.31 

Strălucitele izbînzi de la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz, obţinute cu pre
ţul a enorme sacrificii umane şi materiale nu au putut fi valorificate pe 
deplin, datorită ieşirii Rusiei din război, ca urmare a victoriei Marii Re
voluţii Socialiste din Octombrie. Lipsită de sprijinul aliaţilor, care dădeau 
numai îndemnuri la luptă, deşi situaţia armatei române era cit se poate 
de critică, înconjurată de inamic, România a fost nevoită să semneze cu 
Puterile Centrale, mai întîi armistiţiul de la Focşani, în 26 noiembrie/9 
decembrie 1917 şi apoi pacea de la Buftea - Bucureşti, la 24 aprilie/7 mai 
1918. La 11 martie 1918 prin ordinul Marelui Cartier General Român, 
voluntarii. au fost demobilizaţi,32 deci şi Cassian Munteanu. Profund deza
măgiţi, ei s-au răspîndit prin Moldova fiind ascunşi pentru a nu fi desco
periţi. În aceste momente, Cassian era corespondent de presă în Bender, 
pe malul Nistrului „la poarta de răsărit a românismului," cum numea el 
această regiune. În pofida situaţiei grele în care se afla România, tînărul 
scriitor nu-şi pierdea speranţa în victoria finală crezînd „neclintit în 
dreptatea noastră apropiată" .33 Această încredere, expresie a unui opti
mist robust, era, în acelaşi timp, dovada unui patriotism înălţător. Nu 
peste multă vreme, la 1 decembrie 1918, visul lui Cassian Munteanu, 
pentru care luptase şi suferise alături de generaţia sa şi cele anterioare 
.se împlinea, căci prin grandioasa Adunare Naţională de la Alba Iulia, 
Transilvania, Banatul, Crişana, Maramureşul se uneau „pentru vecie", 
cu patria mamă. Bucuria care l-a cuprins era imensă. Într-o scrisoare 
adresată părinţilor, la 12-25 decembrie 1918, arăta că principala sa preo
cupare a fost să-şi facă „datoria către neam şi ţară ( ... ) scriind şi lup
tînd". Acum cînd se realiza idealul de veacuri al poporului român, Cassian 
îi asigura că tot ce a făcut a fost bine, căci „îmi văz împlinit supremul 
scop care l-am avut în viaţă: Unirea noastră, a tuturor într-un singur. 
stat".34 Şi de data aceasta, el nu regreta drumul parcurs pentru că în 
final şi-a făurit idealul său cel mai scump. 

30 idem. O aniversare glorioasă, în Banatul românesc, I. nr. 49, din 7 august 1919. 
31 R. W. S0ton \Vatson, Histoire de Roumains de l'epoque romaine a l'acheve-

ment de l'unite, Paris, 1937, p. 561. · 
3~ Arhivele Statului laşi, fond Primăria Ja.~i, dos. 168/1918, f. 107; B.A.R.S.R„ 

Secţia Msse, Arh. O. Tăslăoanu, mapa IX, varia 29. 
33 I. Stratan, op. cit., p. 184. Scrisoarea lui C. R. Munteanu din Bender la 31 iulie 

1918 către Paul Munteanu. 
34 Ibidem, p. 185, vezi şi Ioan Munteanu (coord.), Făurirea statului naţional uni

tar român. Contribuţii documentare bănăţene lf/14-1919, Bucureşti, D.G.A.S. 1983, 
p. 197, doc. 214. 
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Măreţele acte plebiscitare de la Chişinău, Cernăuţi şi Alba Iulia trf'
buiau însă confirmate de Conferinţa de Pace de la Paris. În paginile zia
rului Banatul, C. R. Munteanu a publicat o serie de articole în care milita 
pentru recunoaşterea de către forul mondial întrunit în capitala FranţPi 
a Unirii Banatului cu România, în conformitate cu clauzele tratatului 
semnat de şeful guvernului român, în august 1916, cu reprezentanţii An
tantei. Într-unul din aceste articole, el preciza că „drepturile noastre asu
pra Banatului sînt indiscutabile şi sacrosante". Aceste drepturi se justi
ficau, mai întîi, prin argumente etnice, căci majoritatea populaţiei o for
mează românii. De asemenea, din punct de vedere geografic „Banatul se 
prezintă ca o unitate clasică, ce nu poate fi mutilată pe consideraţii de 
sentimentalism faţă de vecinii noştri."3;; În alt articol, publicat în paginile 
aceluiaşi ziar, Cassian Munteanu se ridica împotriva organizării unui ple
biscit în Banat, motivîndu-şi atitudinea prin faptul că: „Plebiscit sînt 
munţii noştrii, miile de ostateci şi deportaţi, satele jefuite".36 Organizarpa 
unei asemenea consultări a electoratului punea sub semnul întrebării în
săşi legitimitatea actului de la Alba Iulia. 

Anii de suferinţă şi lipsurile, participarea la luptele de pe frontul Ga
liţia i-au agravat starea sănătăţii. Gripa infecţioasă, contractată în de
cembrie 1918, netratată la timp şi în mod corespunzător, i-au provocat un 
început de tuberculoză în plămînul stîng. Pentru vindecare, medicii i-au 
recomandat 6 luni cură de sanatoriu. În Bucureşti, însă, sanatoriile rf'
numite pretindeau pentru tratament şi îngrijire suma de 50 de lei pe zi, 
care depăşea posibilităţile financiare ale tînărului scriitor. De aceea, <'l 
era hotărît să plece în Ardeal, fapt transmis într-o scrisoare adresată lui 
Nicolae Iorga, la 28 februarie 1919. În acelaşi mesaj, Cassian Munteanu îi 
cerea sprijinul profesorului Iorga, solicitînd ajutor financiar Ligii Cultu
rale, pentru a-şi salva viaţa. Această scrisoare dezvăluie o formidabilă 
dragoste de viaţă, dorinţa fierbinte de a-şi sluji în continup.re poporul cu 
acelaşi devotament: „D-le profesor, sînt tînăr şi aşi dori să mai fiu de 
folos neamului meu, pentru care mi-am sacrificat toate puterile fizice> şi 
inteligenţa, luptînd cu arma şi cu scrisul şi ar fi păcat, cred să mă sting 
acum cînd m-aş putea bucura şi eu de idealul nostru aproape împlinit." 
Autorul mesajului arăta, în continuare, că în faţa sa stau moartea şi viaţa 
„ajutat voi fi salvat", iar în caz contrar „mă voi duce şi cu cu cei mulţi.":i1 
Cu sprijinul financiar al prietenilor s-a deplasat în Italia pentru trata..., 
ment. Boala însă se agrava. Cu toate acestea, Cassian era mîndru că a 
fost de folos patriei, căci afirma cu bucurie într-o scrisoare adresată la 
17 februarie 1920 din Palermo părinţilor „mi-am făcut toată datoria pen
tru neamul meu." Jertfirea sănătăţii în lupta pentru întrPgirea ţării o 
considera firească, necesară căci „acesta-i bunul cel mai mic ce-l putf'm 
da, căci viaţa o datoram pentru mărirea ţării mele" .38 întors acasă a fost 
internat în sanatoriul din Bocşa. Aici a scos Gazeta Bocşei cu prilejul 
prezentării şi pentru susţinerea candidaturii în alegerile parlamentare din 
mai-iunie 1920 pe listele Partidului Poporului. Alături de alţi fruntaşi 

3·' C. R. Munteanu, Banatul nostru, în Banatul, I, nr. 2 din 31 ianuarie 1919. 
36 C. R. MuntPanu, Plebiscit, în Ibidem, nr. 3, din 7 februarie. 
37 B.A. - R.S.R., Secţia Msse, CorespondPnţă N. Iorga, voi. 278/1919, f. G-:1-65. 

Scrisoarea lui Cassian R. Mu'lteanu din '27 februarie 1919, către N. Iorga. 
38 L Stratan, op. cit., p. 176. 
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bănăţeni, Cassian R. Munteanu a semnat la începutul lunii noiembrie 
1919 o declaraţie în 10 puncte care anunţa ruperea lor de Partidul Na
ţional şi înfiinţarea Uniunii naţionak, care a intrat apoi în partidul con
dus de generalul Alexandru Averescu. Atitudinea acestor oameni politici 
era în fond determinată de nemulţumirea burgheziei bănăţene faţă de 
poziţia pe care o ocupa în Consiliul Dirigent, dornică să-şi asigure un rol 
hotărîtor în conducerea acestei provincii.3!l 

În articolul program al gazetei, intitulat Către cititori, Cassian chema 
în jurul său pe acei „oameni de orice culoare politică însă de bună credinţă 
şi cu dragoste pentru întărirea ţării şi progresului neamului nostru" _40 În 
paginile aceleaşi publicaţii, el tipărea un emoţionant articol dedicat miilor 
de luptători pentru reîntregirea României, căzuţi pe cîmpul de onoare. 
Autorul le dedică un adevărat imn de slavă plin de sinceritate şi pioasă 
recunoştinţă: „Dormiţi în pace, voi toţi camarazii mei iubiţi, care v-au 
înghiţit cîmpiile Galiţiei, valurile Piavei, mlaştinile Macedoniei şi pustiu
rile Siberiei, dormiţi în pace". În acelaşi număr, C. R. Munteanu aducea, 
un omagiu miilor de voluntari ardeleni, bănăţeni şi bucovineni, care „au 
lăsat părinţi, casă, avere şi tot cc au avut şi s-au dus să lupte, să sufere, 
să sîngereze şi să moară, acolo unde se făurea idealul românesc, minunea 
realizată de azi-zic, cînd întîlneşti un voluntar de aceştia, fă bine şi ri
dică-ţi pălăria înaintea lui".42 

În alegerile parlamentare din mai-iunie 1920, Cassian a fost ales de
putat cu o mare majoritate de votmi, devansînd pe ceilalţi patru candi
daţi, căci a fost susţinut de ţăranii şi intelectualii din Vermes şi Ramna.43 

încîntat de această alegere, el îşi ruga tatăl „să comunice oamenilor mul
ţumirea şi recunoştinţa mea pentru cinstea ce mi-au făcut-o alegîndu-mă 
deputat." 44 dovadă grăitoare a ataşamentului fată de masele din care pro
venea. Deşi bolnav, tînărul deputat a participat la lucrările parlamentu
lui. Boala nemiloasă l-a răpus însă, în ziua de 12 ianuarie 1921 în spitalul 
judeţean din Lugoj. La înmormîntare au luat parte notabilităţile oraşului. 
Au vorbit V. Bîrlea, fostul său profesor şi Avram Imbrone. A cîntat corul 
Ion Vidu. Parlamentul a primit cu amărăciune vestea morţii timpurie a. 
luptătorului naţional bănăţean: „Toţi deputaţii în picioare - relatează 

un contemporan - au ascultat trista veste şi în aplauzele unanime s-a 
propus trimiterea unei telegrame de condoleanţe familiei". Era în fond o 
recunoaştere a meritelor sale deosebite „ca să se poată întruni laolaltă 
deputaţii din toate colţurile românismului, căci - continua martorul ocu
lar - Cassian Munteanu a fost înainte de toate o figură a vieţii naţionale 
şi un crîmpei din sufletul cel mare al neamului româneşc." În adevăr, 

39 Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, Viaţa politică în România 1918-1921, ed. a II-a, 
Bucureşti, Ed. politică, 1976, p. 154. 

4° Către cititori, în Gazeta Bocşei, I nr 1, din 16 mai 1920. 
41 Vermeşanu (C. R. Munteanu), Mucenicii Unirii, în Ibidem. 
42 C. R. Munteanu, Voluntarii României Mari, în Ibidem. 
43 Gazeta Bocşei, I. nr. 3, din 13 iunie 1920. 
44 I. Stratan, op. cit., p. 193. Scrisoarea lui C. R. Munteanu din 7 iunie lfl~O. 

către Paul Munteanu. 
4:; Camil Petrescu, Cassian Munteanu, în Tara, (Timişoara), II, nr. 15, din 30 ia

nuarie 1921; Idem, Trei primăveri ... , p. 187-190; Idem, Publicistică ... , p. 339-342; 
C. R. Munteanu, Bătălia de la Mărăşeşti ... , p. 132-13'5. 
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Cassian R. 
scriindu-se 
tregite. 

Munteanu şi-a sacrificat viaţa pentru cauza românească, în
astfel la loc de cinste în galeria făuritorilor României în

.„„.:...dmt.i 

CONSTANTIN I. STAN 

ANEXA 

Scrisoarea lui Cassian R. Munteanu către Nicolae Iorga 
Bucureşti 28 februarie 1919 

Domnule profesor 

Vă rog foarte mult, eu care nu v-am molestat nici-o dată să-mi daţi cîteva 
clipe de ascultare. 

Ca urmare a gripei infecţioase din decembrie, cu înfăţişarea care m-aţi văzut, 
neputîndu-mă îngriji bine în convalescenţă, astăzi doi medici (Dr. Lupan şi Nestor) 
îmi constată începutul tuberculozei in plămînul stîng. Examenul sputei încă o dat 
rezultat pozitiv. Mi se recomandă pentru vindecare, căci sînt în perioada cînd 95 la 
sută, dacă se îngrijesc scapă, 6 luni cură de sanatoriu. Aici, în capitală este un 
sanatoriu la Filaret al d-lui Dr. Formescu. M-am interesat prin prieteni. Acolo sînt 
numai săracii muribunzii de oftică, printre care nu aş vrea să intru, căci sensibil 
cum sînt m-ar demoraliza foarte mult. La alte sanatorii mi se cer 50 lei pe zi. 

In astfel de împrejurări m-am hotărît să plec în Ardeal, peste 4-5 zile, unde 
viaţa e mai optimă şi am căutare la Braşov sau Sibiu. Totul însă din ce exist, şi 
am existat pînă acum cu cotă (soldă) de sublocotenent (L 860) de la Marele Cartier 
unde contez încă ca ofiţer informator pentru Banat. Dar de acum, trebuie să pără
sesc orice servici· şi adresîndu-mă comisiei medicale pentru un concediu de 2 luni, 
in care mi-aş fi putut lua şi soldă mi s-a spus că cu boala mea voi fi reformat, adică 
lăsat în plata Domnului. 

Astfel, de aici am perspectivele cele mai slabe pentru o îngrijire care să mă 
salveze. De acasă nu pot obţine nimic, căci tatăl meu e un învăţător pensionar şi 
familia mea de 7 ani a fost avizată şi la modestul meu ajutor, ce l-am putut da. 
Astăzi cu atit mai puţin, m-ar putea ajuta, cînd de patru luni ne jefuesc bandele 
sîrbeşti, mai în urmă au făcut acum 8 zile, cînd au făcut noi rechiziţii şi au luat 
9 ostateci. 

De aceea m-am gîndit să apelez la nobilele sentimente de umanitate ale 
D-voastră, rugindu-vă să faceţi ceea ce se va putea pentru mine. Eu din 1915 am 
fost funcţionar al Ligii şi pînă azi nu am demisionat. Cred că sub acest motiv, sau 
altul, Liga încă mi-ar putea da un ajutor mai însemnat, căci mi-am făcut serviciul 
conştiincios şi pe deasupra am lucrat atît de mult pentru refugiaţi. Mai mult avind 
o modestă funcţiune la Ligă tot venitul cărţii mele Atacul, apărută în 1915, l-am 
dat fondului de ajutoare a refugiaţilor. Pînă la izbucnirea războiului 800 lei din 
aceştia au fost date d-l Al. Gogu, casierul comitetului. Acum minat de boala ce mă 
consumă vin şi eu să solicit un ajutor. 

D-le profesor, sînt tînăr şi aş dori să mai fiu de folos neamului meu, pentru 
care mi-am sacrificat toate puterile fizice şi inteligenţa, luptînd cu arma şi cu scri
sul ~i ar fi păcat, cred să mă sting acum cînd m-aş putea bucura şi eu de idealul 
nostru aproape împlinit şi iarăşi cred că nu se poate crea o regulă generală, ca 
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tc;iţi scriitorii bănăţeni, ori acei care au promis ceva să moară tuberculoşi, de mize
rie, la virsta de 26 de ani. Inaintea mea stă moartea şi viaţa ajutat n-oi fi sal
vat - neapărat mă voi duce şi eu cu cei mulţi. 

Vă salut cu toată stimă 

(ss). C. R. Munteanu 

Str. Vasile Lascăr 177. 

P.S. Rog să nu faceţi chestie de publicitate, colectă sau altceva. Răspunsul mi-l 
aduce servitorul Ligii. 

Eu am şi două manuscrise inedite Basarabia românească însemnări de călătorie> 
şi Cîntece din pribegie (poezii), pe care bucuros Ie-aş supune judecăţii D-voastră şi 
le-aş da pe un preţ cit mai modest. Cred că şi broşura Bătălia de Mărăşeşti, în 
editura d-l Suru îmi va produce venit mai tîrziu. 

B.A. - R.S.R., Secţia Msse, Coresp. N. Iorga, vol. 278/1919, f. 64---05. 
(Original) 

Cassian R. Munteanu - Work for the naţional unity. 

(Summary) 

The anthor reffers to Cassian R. Munteanu activity of naţional unity. He revels 
the complex caralter ofhis activity: propagandistic work, participind to the, first 
word war. The author also underlines the Cassian R. Munteanu activity ip. the rou
manian newspapers of Transilvania. He reveals the patriotic aspect of bis activity _ 

CASSIAN R. MUNTEANU -
COMBATTANT POUR L'UNITE NATIONALE 

(Resume) 

On releve la personalite et l'activite du Cassian R. Munteanu - originaire de 
village Vermeş (dep. Caraş-Severin) - pour accomplissement d'un vieux ideal rou· 
main: l'antiere unite nationale. 
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